BACCALAUREAT DE L’'ENSEIGNEMENT GENERAL — MADAGASCAR
Série : A - SESSION 2001

Exercice 1

1) a- Phénoméne observé sur I'écran (E)

On observe sur I'écran E des raies alternativement brillantes et sombres ; Ce sont des franges
d’interférences qui ne sont pas localisées. La frange centrale est brillante.

Les franges brillantes et sombres correspondent respectivement au point mobile et immobile de
I'interférence mécanique.

Les deux sources synchrones sont ici les 2 sources virtuelles F; et F, images de la source réelle F.

b- Conclusion : La lumiéere est donc de nature vibratoire caractérisée par sa fréquence n et sa longueur

d'onde ™1

2) Définition de l'interfrange i : c’est la distance entre deux franges consécutives de méme nature.

i= b
Calcul dei: &
A,=0,52um = 0,52.10%m
D=150cm=1,5m __u_sz_m*_um
a=EF, =2mm =2.10%m | "7 2107
1=0,39.10%m
= 0,39mm

3)La frange centrale brillante est d’ordre zéro ‘
Distance séparant la 3°™ frange brillante a gauche de la frange centrale et la 2°™ frange noire a droite

de cette frange centrale : d

= d=4i+%=4,5i

[d=451=4,5039mm =1, 755mm|

4)La fente source F émet maintenant une radiation monochromatique de longueur d'onde

Ay =0,65m Calculons D pour que i'= 3 = 0,38.10 m

. LD , a 039107 2107
= D=—=

a A, 0,65.10°

d = Diz tance enire la fanbe —sarce F etle plan contanant et E = 50cm

= Distan ceenire fenle —souwce ef &cran (E) =d + D”

|d+ D'=05m + 1.2m = l,?m|

=1L2m




5)Distance entre la frange centrale et la 1% coincidence des franges brillantes des 2 systémes de
franges obtenus : "4

k= L _ 0,52 _

Ay—hy 065-0,52

[z = ks.i =4 0,9 mm =1, 560m|

Exercice 2

1)a-Phénomeéne physique obtenu a la surface libre du liguide :

On observe des rides fixes en forme d’hyperboles dont les foyers sont O; et appelle franges
d’interférence : C’est donc le phénoméne d'interférence mécanique.

b) Calcul de la fréquence des mouvements vibratoires.

@« rad s
27+ rad

f

Hz
Ve, (8) = ¥, (t) = 2. 107 4m (1201

W= YOK _ ol
=120 = 2R

2)Calcul de la longueur d’onde A

v
A= F.T—E

3)a-equatio

ent d’'un point M situé a la distance d; de O, et a la distance d, de O,
d, = O

orairj du mo

¥t =am (ot +g- %}ﬁ::‘m (ot +p— %}
= a[:'n((m: + - %‘ﬁ s (@Ot + 9 %]

Fu (D) =2acw;(d,—d,)=in (m+¢-l;(d,+d,))

or ¥a () =¥y, () =2.107 sa (120 ®2)
= a=2.10%m et wt= 120wt et =0

= 4.10° cos2(d, —d,) 5 X
_, Yu()=4.107 cos>(d, ~dy) s (120x1-=(d, +d,D



Am bmm =r

b)L’amplitude des mouvements est :

Full) = 4.tu*m§(d.—d.1 “m uzn:u—grd.u,n

A=2acos ’—; (dy—d) = 4.10-'.“;@,—4,)
Pour le pointP: O;P=d; =6 mm et O,P =d, =9 mm

A =4-lﬂ"m§(9—6) = 4_|n-’m.(§_ H=4 10cos ;=n
Pourle pointQ: 0:Q=d;=5mm et 0,Q=d, = 11 mm

A =4, Il.'l"m;—‘(‘ll—51= 4 lﬂ"m(% §) =4.10% cosm= -4. 10

Etats vibratoires de P et Q

Pow? A=0 = Pest wm point unmobile

Por Q: A==4. 10 m = ~2a = Q est v point mibde

4)0.0, =ldmm ; A= 6mm

0,0, <2k +1) % <0, 0,

20,0, _ 20,0, _
X 1 <2k < Y 1

k -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
D, | -155|-125| 95| 65| -35 | -05 | 2,5 5,5 85 | 115|145 | 175 | 20,5 | 23,5
mm

Exercice 3

1)Energie d’extraction W, : C’est I'énergie nécessaire pour expulser un électron d’un métal.
2)a-Calcul de I'énergie transportée par un photon incident




3 10
W=hv=h_o =(552.10°%_ J
x - & 0.6 Thid

|w=3.31.1o-”.r =207.eV

Il'y a effet photoélectrique si et seulement si
LA W, = fnecpe & extracton
Donc ki W =207aV > W ducomm ()

= ll'y a photoélectrique uniguement avec le métal césium.
c-Calcul de I'énergie cinétique maximale d’un électron a la sortie de la cathode.

W:W.+E, = E= =‘H’—W,',
Ep=2,07eV - 1,2V =017V = 0,272 o=y

3)Calcul de la tension qu'il faut appliquer entre I'anode et la cathode pour empéch ctron d'arriver a
'anode = Potentiel d’'arrét :

-Bg, -0,24210°)
A ﬁ Fie10%q 0,17 Vot

U, =-0,17 Vokt

Q



